



ЧЕЛЗЕНСКИЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

№ 24.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ. 16 ДЕКАБРЯ 1871 ГОДА.

О БЛАЖЕНСТВАХЪ ЕВАНГЕЛЬСКИХЪ.

С І О В А
на день святителя и чудотворца
Николая.

V.

*Блажени милостиві, яко ти по-
миловани будуть (Мо. V, 7)*

Неравномѣрно раздѣляетъ Богъ блага земные меж-
ду людьми: по Своимъ премудрымъ цѣлямъ однимъ
Онъ даетъ больше, другимъ меньше; а много и та-
кихъ людей на землѣ, которые во всемъ нуждаются и

почти ничего не имѣютъ. По сеому, чтобы посльдніе не страдали отъ глада и жажды и наготы, Онь вложилъ въ людей чувство состраданія, по коему имѣющій спѣшить на помощь къ неимѣющему, — заповѣдалъ добротель благотворительности, и ублажаетъ въ Евангеліи тѣхъ, которые не затворяютъ своего сердца и своихъ сокровищъ при видѣ нищеты и бѣдности: *Блажени милостиві, яко ти поможеши будутъ.*

Въ день памяти милостивѣшаго во святыхъ, святителя и чудотворца Николая, побесѣдуемъ, слуш. благоч. о семъ блаженствѣ милостивыхъ.

Кто эти милостивые, которыхъ ублажаетъ Господь? Есть милостивые люди, коихъ милосердіе къ ближнимъ соразмѣрется степенью пользы, какую ожидаютъ они въ будущемъ отъ своихъ дѣлъ милосердія: они благотворять, но тѣмъ только, которые могутъ, и иногда сторицю, воздать имъ за благодѣянія, или своимъ трудомъ, или прославлешіемъ предъ людьми ихъ щедротательности, или другимъ подобнымъ способомъ; они подаютъ милостыню, но тѣмъ и тогда только, гдѣ и когда надѣются быть видимыми отъ людей. — Этихъ ли милостивыхъ ублажаетъ Господь? Конечно нѣть; ибо такие милостинодавцы получаютъ награду за свою благотворительность здѣсь — на землѣ, — и нѣть имъ мзды въ блаженной вѣчности, какъ сказалъ Самъ Господь: *Внемлите милостыни вашел не творите предъ человѣки, оа видимы будете ими; аще ли же и мзды не имате отъ Отца вашего.... аминь бо якою занѣ,*

вострією мзду свою (Мо. IV, 1 — 3).

Есть другого рода благотворители, которые, хотя благотворять безкорыстно, по чистымъ побуждениимъ любви, по ограничиваютъ кругъ своей благотворительности только людьми угодными имъ, имъ любезными, друзьями; тѣмъ же, которые не имѣютъ счастія поправиться имъ, а особенно тѣмъ, коихъ считаютъ они своими недоброжелателями, врагами, они готовы отказать въ кускѣ хлѣба даже при видѣ ихъ голодной смерти. — Нужно ли доказывать, что и не симъ благотворителямъ уготовалъ Господь блаженство милостивыхъ? *Аще любите любящихъ васъ, сказалъ Самъ Онъ, кую мзду иматъ; и и мытари ли тоже творятъ; и аще цвѣтутъ дружиша тожмо, что линче творите, не и лзычики ли такожде творять* (Мо. V, 46. 47)?

Что сказать о тѣхъ людяхъ, которые однимъ благотворять, и у другихъ отнимаютъ; всякими неправдами, обидами и притѣсеніями ближнихъ собираютъ сокровища, чтобы за тѣмъ дѣлами мыло сердія оставить по себѣ имя благотворителя человѣчества? Конечно собранное неправдою и хищениемъ лучше употребить на дѣла добрая, нежели на дѣла беззаконія и грѣха, — это значитъ, по учению Спасителя, *состорить себѣ друзей*, т. е. защитниковъ и ходатаевъ предъ Богомъ, *отъ маконы неправды* (Лук. XVI, 9.); но все же такие благотворители далеки отъ блаженства милостивыхъ; ибо ихъ благотворительность едва способна прикрыть иль грѣхи и загладить неправды. А если при семъ есть

дующая за неправеднымъ собираниемъ щедродательность и происходит не изъ чувства раскаянія, какъ у Евангельского Закхея (Лук. XIX, 8), и не изъ чувства безкорыстной любви къ ближнимъ; а совершается только для славы и чести, лицемѣрно: то заслуживаетъ отъ Бога еще гнѣвъ и осужденіе, какъ и всякая добродѣтель лицемѣрно совершаемая. Такъ сказалъ Спаситель нашъ — Господь фарисеямъ: *Горе вамъ книжници и фарисеи лицемѣри, яко сильдаете дома вдовицъ, и лицемѣри надолго молитвы творите: сего ради лишишев осужденіе приимете* (Мф. XXIII, 14).

Итакъ, повторимъ вопросъ, кто же суть истинно милостивые, которыхъ ублажаетъ Господь? Это тѣ христіане, которые въ дѣлахъ милосердія подражаютъ Самому милосердому Богу, исполняя ученіе Господа: *будите милостивы, якоже и Отецъ вашъ милосердъ есть* (Лук. VI, 36). Движимые чувствомъ состраданія къ бѣдности и несчастію ближнихъ,, они помогаютъ имъ чѣмъ могутъ (и чѣмъ Богъ „ущедрилъ ихъ) своими стяженіями, или советами, „или благословленіемъ къ ихъ немощамъ, или „вообще тѣмъ, въ чемъ ближній имѣть нужду“ (*), помогаютъ всѣмъ безъ лицемѣрія, не ища *своихъ-
си*, съ тою единою цѣллю, чтобы отереть слезы бѣдности и несчастія, — помогаютъ потому, что Христосъ сказалъ: *обаче любите броти ваши, и bla-*

(*) Толк. Еванг. Арх. Мих. Мф. стр. 68.

товорите, и язывъ дадите, ничего же чающе: и будетъ мѣда ваша моя, и будете сынове Вышнѧго; яко Той благъ есть на безблагодатныя и злыя (Лук. VI, 35). Симъ — то благотворительность, слуш. благоъ, вполнъ принадлежитъ блаженство милостивыхъ: блажени милостиви, яко тѣа помилованы будуть. Милосердіе Божіе и любовь ближнихъ не оставляютъ ихъ еще и здѣсь на землѣ; — „кто вчера оказывалъ „милость, говорить одинъ святой отецъ (*), а сего „дня пришелъ въ бѣдность, тому всѣ будуть оказывать милость.“ По особено ихъ ожидаетъ милость Господня въ царствѣ рѣчной славы и блаженства, въ будущей жизни, — тамъ они помилованы будутъ!

Слуш. благоч! нѣть человѣка на землѣ, который бы не имѣлъ нужды въ помилованіи, или милости Господней. Мы всѣ грѣшики; а грѣшнику нужно прощеніе грѣховъ, которое дается только по благодати, по милости Божіей; мы немощны по душѣ и тѣлу, а немощнымъ нуженъ врачъ, нужно врачество, которыхъ тщетно стали бы мы искать гдѣ либо, если Господь не даруетъ ихъ по единой своей милости; мы слѣпы, имѣемъ нужду въ духовномъ просвѣщеніи, а кто какъ не Господь просвѣщеніе наше, которое Онъ разливаетъ въ міръ по великой благодати Своей? Мы бѣдины и нищи, особенно благами духовными; насть отъсюду преслѣдуютъ бѣ-

(*) Блаж. Єфофантъ. См. Толк. Ев. стр. 68.

ды и скорби, окружаютъ враги: и отъ кого, какъ не отъ Господа, ожидаемъ милости во всѣхъ нашихъ нуждахъ и многаго избавлениія во всѣхъ скорбяхъ и обстояніяхъ? Вотъ почему, слушат., на каждомъ общественномъ Богослуженіи и на каждой домашней молитвѣ мы постоянно взываемъ: *Госпо-ди помилуй, Господи помилуй!* Помилование отъ Господа памъ нужно ежечасно иежеминутно. Особенно, брат., съ какими надеждами мы явимся на страшный судъ Господень, если не съ надеждою помилованія отъ Грознаго и Нелицепріятнаго Судіи?

Но, слуш. христ! не получить человѣкъ милости отъ Бога, сколько бы онъ ни взывалъ о томъ, если самъ не будетъ милостивъ къ ближнимъ. *Судъ безъ милости не сотворимъ милости,* говоритъ св. Ап. Яковъ (Як. II, 13). Когда въ день страшнаго суда Господня, соберутся предъ Съдящимъ на престолѣ всѣ народы земные: тогда Онъ речеть сущуюю Его: *идите есть Мене проклятии съ оны вѣни-кии, уловленныи діаволу и ангеломъ его* (Мѳ. XXV, 41) Грозный и страшный гласъ! За что же онъ поражаетъ этихъ несчастныхъ людей, стоящихъ сущуюю? Прежде иначе всего за то, что не были милостивы къ ближнимъ, — не накормили алчуЩаго, не напоили жаждущаго, не ввели въ домъ странника, не одѣли нагаго, не посетили заключеннаго въ темницѣ, — словомъ *не сотворили милости единому сихъ меньшихъ братій Христовыхъ* (ст. 45) Но какое блаженно-дательное слово услышать стоящіе одесную Судіи — Бога! *Приидите благословен.*

ни Отца Мого, наслаждайтесь уютом и възвѣщайте чар-
ствіе отъ сложенія міра (ст. 34). За что, Господи, эта
неизреченная милость къ стоящимъ одесную, сми-
реннымъ агицамъ? За то, говорить Господь, что
они сотворили милость меншимъ братіямъ Его —
алчущимъ, жаждущимъ, странникамъ, нагимъ, боль-
нымъ, заключеннымъ въ темницѣ: *послѣже сотвори-
сте единому сихъ меншихъ братій Моихъ, Миль сотво-
ристе* (ст. 40).

Итакъ милосердіе къ ближнимъ есть необходимое
условіе къ получению милости Божіей и въ сеѧ
вѣкѣ и въ будущемъ. Истинно высокая добродѣтель!
не даромъ человѣчество съ благоговѣніемъ любовію
относится къ благотворителямъ: въ чашу горестей и
скорбей, коими нереполнена наша жизнь, они
вливаютъ отраду и утѣшеніе. Имѣя основаніемъ
своимъ любовь, которая есть союзъ совершенства хри-
стіанскаго (Кол. III, 14), образцемъ Самаго Отца не-
беснаго, дающаго *вѣль животъ и пыханіе и еси* (Дѣян.
XVII, 25), добродѣтель милосердія и благотвори-
тельности прямо приводитъ уврашенніхъ ѿ къ
райскимъ обителемъ блаженства, покрывая и мно-
жество грѣховъ, по слову Писанія Іак. V, 20.

Воспоминая сіе, благоч. христ! я радуюсь ду-
хомъ, при мысли, что прихожане св. храма сего
благотворенія и общенія не забываютъ, твердо помня,
что *таковыми жертвами благоупомѣщается Богъ*, по
слову св. Ап. Павла (Евр. XIII, 16). Свидѣтель-
ствомъ сему служитъ то прекрасное общество, кото-
рое, соединившись для попеченія о нуждахъ храма и

прихода, особеною своею щѣлію поставило попеченіе о бѣдныхъ. Говоримъ о приходскомъ Попечительствѣ. Мы знаемъ, съ какою любовію принялъ участіе въ этомъ обществѣ и лица поставленные высоко и занимающіе скромное положеніе среди гражданъ, и богатые и не богатые, и при томъ всѣ обремененные или служебными или своими домашними занятіями; мы видѣли, съ какою готовностію каждый изъ членовъ только что образовавшагося общества полагалъ въ сокровищницу его отъ своихъ стяжалій то, что дозволяли средства каждого; памъ известны слезы спроть, хотя еще и немногихъ, которые уже оттерты благотворительностію общества; мы свидѣтели и тѣхъ глубокихъ думъ, которыя занимаютъ теперь общество, думъ объ учрежденіи пріюта для воспитанія безпріютныхъ, бѣдныхъ и сирыхъ дѣтей. Теперь благородно сказть, вамъ, братія, члены приходскаго Попечительства: *мѣда вана мноа на небесахъ* (Мо. V, 12). Спаситель сказалъ въ святомъ Своемъ Евангеліи: *иже аще напоитъ единаго отъ малыхъ сихъ чашею студены воды, токмо во имя ученика... не попутитъ мѣды своей* (Мо. X, 42). А ваша благотворительная любовь къ ближнимъ совершается не во имя ученика, но во имя Самаго Иисуса Христа, и не въ подаяніи чаши воды проявляется, но въ учрежденіи, въ которое, какъ въ сокровищницу, благотворительность щѣлаго прихода можетъ вносить свои ленты, и въ которой ищіе и бѣдные найдутъ подаяніе всегда готовое обезпечить по крайней мѣрѣ насущный хлѣбъ ихъ.

Не погубить мэды своеи отъ Господа и всѣ, со-
чувствующіе этому учрежденію и своимъ жертвами
содѣйствующіе его возрастанію. Пройдетъ иѣсколь-
ко лѣтъ, десятки, пройдетъ много лѣтъ; умремъ
всѣ мы, соклѣютъ кости наши, забудутся на землѣ
самыя имена наши; но не забудутся у Бога имена
благотворящихъ въ пользу Попечительства; ихъ
ленты, вносимыя теперь малыми долями и пола-
гаемыя па вѣчно, возрастуть въ капиталъ, доста-
точный, можетъ быть, для обезнеченія цѣлыхъ сот-
ней сиротъ: и каждый разъ, когда несчастный
утолитъ свой голодъ отъ благотворительности По-
печительства и благословить Бога за неизвѣстныхъ
благотворителей, — Господь благословить во цар-
ствіи своеи и учредителей сего святаго дѣла ми-
лосердія и продолжителей его и всѣхъ тѣхъ,
которые своими посильными пожертвованіями бу-
дутъ содѣйствовать его возрастанію и процвѣтанію.
Блажени милостиві, яко ти по илюбани будуть.
Аминь.

Прот. Іаковъ Бурлуцкій.

1871 года

Декабря 6 дня.

Праздникъ Рождества Господа нашего Іисуса Христа.

І.

Исторія рожденія Спасителя нашего разсказывается въ св. Евангеліи такимъ образомъ.

Обрученій бывши Матери Его (Іисуса Христа) Іосифъ, прежде даже не снитися има, обрытеся имущи во чревъ отъ Духа Святаго. Іосифъ же мужъ ел праведенъ сынъ, и нехотя ел обличити, восхотѣ тай пущити ю. (Мо. 1, 18, 19).

Марія была обрученнаю невѣстою Іосифа и жила въ его домѣ. Промыслъ допустиль это для того, чтобы обеспечить безопасность Пресвятой Дѣвы, когда она сдѣлается Матерію. Для стороннихъ Іосифъ и Марія были мужемъ и женою, но фактическія отношенія между ними были далеки отъ дѣйствительного брака; по этому беременность Маріи смуттила благочестиваго Іосифа, и онъ, заподозривъ свою невѣstu въ преступленіи, рѣшился развестись съ нею. Но не желая, по добротѣ души своей, предавать дѣло на жертву народной молвы, онъ хотѣль тайно отпустить свою обрученницу.

Сія же ему поимѣшивши, се Ангель Господень во сию явися ему, глаголя. Іосифъ, сыне Давидовъ, не убоися пріяти Маріамъ жены твоей: рождающеюся въ ней, отъ Духа есть Святаго. Родитъ же Сына, и на-

речети имя Ему Иисусъ: Той бо спасеть люди свои отъ
грехъ ихъ. Сие же все бысть, да сбудется реченое
отъ Господа пророкомъ ялюющимъ: Се Дева во
чрезъ пріицѣть, и родитъ сына, и нарекутъ имя Ему
Емануилъ: еже есть сказаемо, съ иами Богъ. Вос-
ставъ же Іосифъ отъ сна сотвори яко же повелъ ему
Ангель Господень, и пріятъ жену свою. (ст. 20,
и 21).

Какъ прежде сама Марія извѣщена была чрезъ
посланного ей Ангела о рожденіи отъ нея Сына
Вышнию (Лук. 1, 26, 32), такъ теперь удостои-
вается небеснаго откровенія Іосифъ, и оба оказали
себя достойными той высокой роли, которая свыше
предназначалась имъ. Марія съ вѣрою и смире-
ніемъ приняла небесное извѣстіе: „се раба Господ-
ня, буди ми по глаголу твоему,“ сказала она Гав-
ріилу. Точно также праведный Іосифъ, не смотря
на неисповѣдимость судебъ Божіихъ, возвѣщенныхъ
ему, успокоился; онъ не изслѣдуетъ, не слушается
въ глубину неисповѣдимой тайны, помня изрече-
ніе. „Кто уразумѣтъ умъ Господень, или кто совѣт-
никъ Ему бысть?“ Удерживаясь отъ всякаго произ-
вольнаго дѣйствія, онъ съ покорнымъ, самоотвер-
женнымъ послушаніемъ винимаетъ голосу небеснаго
посланника,—и, востаешь отъ сна, сотвори яко же по-
велъ ему Ангель Господень и пріятъ жену свою (24).

Такимъ образомъ Іосифъ и Марія выполняли свое
высокое назначение заступить на землѣ място роди-
телей Спасителя мира, какъ сына человѣческаго,

котораго единый, вѣчный Отецъ, есть никто другой, какъ Самъ Царь Небесный.

Басть же во дни тыл, изыде повелѣніе отъ Кесаря Августа, написати всю вселенную. Сие написаніе первое бысть владишу Скриптури Кириллю И идиху еси написатися, каждо во свой граль. Изиде же и Іосифъ отъ Галилеи, изъ града Назарета во Іудею, во градъ Давидовъ, иже нарицається Виолеемъ; зане быти ему отъ дома и отечества Давидова, написатися съ Марию обучено ему женою, сущею непраздною (Лук. 2, 1. 5). Итакъ сама земная власть, конечно безсознательно, направляла свои дѣйствія къ тому, чтобы великое событие совершилось такъ, какъ оно должно было совершиться по ветхозавѣтнымъ пророчествамъ. Всемирный правитель римскій, съ своею нуждою въ деньгахъ, повелѣваетъ сдѣлать новсемѣстную перепись для распределенія налога. Каждое семейство, вслѣдствіе этого повелѣнія, отправляется на мѣсто своей родины, если оно не жило тамъ.. Выѣстъ съ другими и Іосифъ, человѣкъ рода Давидова, оставляетъ свое жилище — Назаретъ и отправляется въ древній городъ Давидовъ, Виолеемъ. Въ путешествіи сопровождаетъ его Марія, съ одной стороны потому, что и ей, какъ урожденикѣ изъ рода Давидова, нужно было записаться въ городъ Давидовомъ, а съ другой стороны, ея положеніе не позволяло ей оставаться одной въ Назаретѣ; можетъ быть и тайное влечение сердца побуждало ее послѣдовать въ въ Виолеемъ. Бѣдность этой благочестивой четы дѣлала путешествіе для

ней труднымъ, сопряженнымъ съ различными лишеніями и неудобствами. Эти трудности особенно значительны были для Маріи, по ея физическому состоянію. Но твердость воли, поддерживаемая надеждою на помощь Божію, дала Маріи возможность преодолѣть всѣ препятствія. Наконецъ цѣль путеше-
ствія достигается: Іосифъ и Марія въ Виелеемъ.

*Бысть же, егда быша тамо, исполненнаѧ отъ ро-
дити ей: и годи сына своею первенца, и посвѣтъ ею,
и положи ею въ лежахъ: зане не бъ имъ мяста во
обитали (Лук. 2, 6, 7).*

Марія прибываетъ въ Виелеемъ и здѣсь исполненнаѧ дніе родити сї Аналогическое событие записано въ 35 главѣ книги Бытія (ст. 16—19). *Возставъ Іаковъ отъ Веѳалл и по шаки кущу свою далъ стоя-
а Гадеръ: бысть же егда приближися въ Хасрѣ прійти до земли Ефраїа, роди Рахиль: и возбѣство-
ва въ рожениціи Бысть же внѣда жестоко ей родити
ръче ей баба: дерзай, ибо сей тебѣ есть тынъ.
Бысть же та оставляше ю душа, умираше бо,
прозва имя ему, сынъ болезни моей: отецъ же
прозва имя ему Веніаминъ Умре же Рахиль,
и похребоша ю на пути инподрома Ефраїи: сілъ есть
Виелеемъ Вотъ Рахиль и Марія на пути въ Виелеемъ
въ одинаковомъ — физическомъ состояніи. Но Ра-
хиль не доходитъ до Виелеема и разрѣшается отъ
бремени еще на дорогѣ; Марія благополучно дости-
гаетъ самаго города. Рахиль умираетъ отъ мукъ
рожденія; Марія счастливѣе Рахили, она безболѣз-*

иенно рождаетъ Сына, сама неленаетъ Его и полагаетъ въ ясли.

Биелеемъ, городъ малый и незначительный, теперь, по случаю переписи, былъ переполненъ народомъ. Постоялые дома были заняты людьми знатными и богатыми; бѣднымъ, каковы Іосифъ и Марія, не оставалось мѣста въ гостинницахъ Биелеемскихъ. Они принуждены были искать убѣжища на скотномъ дворѣ, — и здѣсь — то среди почти совершающейся непостижимое чудо рожденія Христа Спасителя. Явился въ міръ Богъ Слово, отъ Котораго міръ получилъ начато, но міръ не позналъ и не принялъ Его. Биелеемскіе жители не узнали Его и не дали Ему мѣста въ своихъ жилищахъ. Царь неба и земли, Іерей во вѣкъ по чину мелхиседекову не во дворцѣ царя Ирода въ Іерусалимѣ, не въ палатахъ первосвященника на Сіонѣ избралъ мѣсто Своего вочеловѣченія, а на дворѣ безсловесныхъ. Ясли съ соломою служатъ колыбелью Божественнаго младенца. Такъ умалилъ себя Левъ изъ рода Давида, Сынъ Вожій! Какое безпредѣльное богатство благости и любви Божіей! Тотъ, Котораго весь міръ не вмѣстилъ въ эту священную почту, лежить въ ясляхъ на скотномъ дворѣ въ Биелеемѣ. Сдѣлалася бѣднымъ, слабымъ дитятю Тотъ, Кто управляеть всѣмъ міромъ. По истинѣ Онъ зракъ раба пріимъ, въ подобіи человѣчествомъ бытъ и образомъ обрѣтеся, яко же человѣкъ. По какія чувства наполняли въ эти минуты душу Іосифа и особенно душу Маріи, — трудно вполнѣ постигнуть намъ. Какъ от-

несся Іосифъ къ известію Ангела о рожденіи Іисуса, та́мъ — же, конечно, относился онъ и къ самому событию. Услышавъ вѣсть явившагося ему Ангела во снѣ, вѣсть, въ которой было такъ много непостижимаго для человѣческаго разума, Іосифъ однаждъ не поколебался повѣрить всему сказанному, даже не высказалъ желанія получить болѣе ясное объясненіе необыкновеннаго события, предвозвѣщеннаго ему. Съ безпредѣльною вѣрою и послушаниемъ принимаетъ онъ небесное откровеніе, не осмысливаясь и не пытаясь проникнуть глубину его для большаго его уразумѣнія, и болѣе разумнаго убѣжденія въ немъ. Съ такимъ же покорнымъ и безусловнымъ самоотверженіемъ смотрѣлъ онъ на фактъ рождества Христова. Не смущаясь ни какими недоразумѣніями, онъ безпредѣльно и твердо вѣровалъ, что предъ нимъ совершается сверхъестественное событие, попытка объяснить которое, была — бы со стороны смертнаго нетолько нескромною, но и преступною. А Марія!.. Она больше понимала и чувствовала. Прежде всего въ сердцѣ должно было исполниться неизъяснимо — радостное ощущеніе матери, увидѣвшей своего первенца. Но радость Маріи была неизмѣримо выше радости обыкновенной матери, рождающей первого сына. Радость Маріи не была возмущена тѣми болѣзнями, которыми со временъ Евы сопровождается рожденіе чадъ, — Марія — чистая, непорочная, дѣвица — рождаетъ безболѣзенно. Марія потому знала и вѣровала, что Дитя, дарованное ей Богомъ, есть Сынъ Божій,

Спаситель всего рода человѣческаго. Давно—яи говорила ей Елизавета: „*багословенна ты въ женахъ, и благословенъ плодъ чрева твоего* (Лул. 1, 42). И *блаженна въровавшая, яко будетъ совершение маломанымъ ей отъ Господа* (45 ст.). Теперь Матерь Божія могла опять повторить свои вдохновленныя чудныя слова: *Величитъ душа моя Господа и возрадовася духъ мой о Бозѣ Спасъ моемъ* (Лук. 1, 46). Да, Марія сказала совершенно справедливо: „*се бо отъ иныи ублажать мя вси роди;*“ потому что она удостоилась быть Матерью Того, Кого ожидалово всѣ времена, всѣ народы, каждый человѣкъ, начиная отъ Еввы, которая думала видѣть осуществленіе этого ожиданія въ первомъ Сынѣ своемъ. Марія—Матерь Спасителя, принесшаго свѣтъ и истину вѣтъмъ и заблужденіи ходившимъ, утѣшеніе и радость несчастнымъ и печальнымъ, избавленіе и блаженство всѣмъ дѣтямъ Адама,—кто же не ублажить ее, кто не назоветъ ее честнѣйшею херувимъ и славнѣйшею безъ сравненія серафимъ.

И пастыріе бѣху въ тої же странѣ, боляще и спугнуше стражу пощю о стадѣ своемъ. И се Ангель Господень ста въ нихъ, и слава Господня осія ихъ; и убоялся страхомъ велиимъ (Лук. 2, 8 и 9 ст.). Человѣкъ по паденіи своемъ затмиль въ себѣ образъ славы Божіей. Милосердый Богъ многоразлично и неоднократно являлъ ему славу Свою, но онъ уже не могъ сносить ея присутствія. Адамъ удалился, когда Богъ спросилъ его: „*Адаме вѣдь ты?*“ Гедеонъ боялся смерти, когда увидѣлъ Ангела. Страхъ

ощутилъ Захарія и муроносицы при явленіи небеснаго вѣстника. Такимъ образомъ страхъ составлялъ первое ощущеніе смертныхъ грѣшныхъ людей, когда Богъ удостоивалъ ихъ особеннаго откровенія. Вотъ и пастыріе убоявшася страхомъ великихъ, когда Ангелъ Господень ста въ нихъ.

И рече имъ Ангель: не бойтесь: се бо благовѣстую вамъ радость велию, яже дадетъ всѣмъ людемъ. (ст. 10) „Небойтесь,“ вангъ страхъ напрасенъ; потому что я вѣстникъ не страха, а радости, се бо благовѣстную радость велию, которая будетъ неиз不可缺少ымъ источникомъ всякой радости, всеобщимъ началомъ всѣхъ истинныхъ временныхъ и вѣчныхъ радостей, радость, которая хотя возвѣщается теперь только вамъ, но которая будетъ не для вѣсть только, но всѣмъ людемъ, будетъ достояніемъ не только васъ израильтянъ, не только даже — всего народа израильскаго, но достояніемъ всѣхъ народовъ, — всѣхъ временъ: прошедшаго, настоящаго и будущаго. Что же это за радость, которая будетъ простираться на всѣхъ, безъ различія націй и времени?

Яко родися вамъ днесъ Спась, иже есть Христосъ Господь, во градѣ Давидовѣ (ст. 11). Вотъ сущность радостной вѣсти! Какая величественная простота въ словахъ небеснаго посланника! Родился намъ Спась, который пришелъ въ юдоль илачевную, чтобы осушить наши слезы, сдѣлался бѣднымъ, чтобы обогатить насъ, принялъ болѣзнь и скорбь, чтобы даровать намъ радость и блаженство, умалилъ Себя, чтобы возвести насъ на высоту небесную. По

истинъ это такая радость, которую должны торжествовать всяческое, вся страна земная: Востокъ, Западъ, Сѣверъ, Югъ, — вездѣ должно повторяться радостнѣйшее извѣстіе Ангела на тысячи голосовъ: вся во всѣхъ частяхъ свѣта должны радоваться, ибо всѣмъ спасеніе и блаженная жизнь.

И. Смирновъ

(*Продолжение будетъ.*)

ГИБЕЛЬНОЕ ВЛИЯНИЕ ТАБАКА НА ЗДОРОВЬЕ ЧЕЛОВѢКА.

(*по поводу брошюры В. И. Межова*).

(*Продолжение (*).*)

Г. Межовъ вполнѣ утверждаетъ въ томъ, что если бы курение табака начиналось людьми въ тѣ лѣта, когда у нихъ является здравый смыслъ и подное сознаніе того, что они дѣлаютъ то куреніе табака, если бы не прекратилось, то, по крайней мѣрѣ, было бы весьма ограниченно.

Въ первой главѣ своей брошюры г. Межовъ разсуждаетъ «о ядовитости табака и о измѣненіяхъ, производимыхъ имъ въ организмѣ человѣка». Докторъ Ричардсонъ въ статьѣ своей: «Новооткрытыя дѣйствія табака на кровь курильщиковъ», говоритъ, что по опытамъ, сдѣланнымъ надъ животными, и

(*) См. № 23.

по случаю отравления, наблюдаемыи у человека, никакинъ есть саний могуче-твений ядъ, и даже въ малыхъ пріемахъ онъ убиваетъ мгновенно; дѣйстїе его на животную экопомію можетъ быть сравнено съ дѣйствиемъ прусской кислоты. Что же касается до дѣйствія этого алкоголя на кровь человека, то дѣрь Ричардсона сдѣлалъ съдѣдующія наблюденія изъ большинства курильщиковъ, по рѣдкству случаевъ кровопусканий: утромъ до куренія, кровь курильщика находится въ нормальномъ состояніи; но вечеромъ, по выкуреніи имъ пятнадцати и двадцати трубокъ, кровь приобретаетъ иенормальное свойство; центральная точка, т. е. центральное вдавленіе каждого кровяного шарика, уже болѣе не видна, и кровяные капли стекаютъ, но не высыхаютъ. Извѣстно, по наблюденіямъ Ричардсона, что выханіе воздуха, содержащаго аммиакъ, имѣть на ровные шари и тоже дѣйствуетъ, что и табачный дымъ. Авторъ замѣчаетъ, кроме того, что дыханіе курильщиковъ всегда бываетъ болѣе или менѣе аммиачнымъ.

Бывали случаи отравленія сигарами, пронитанными насыщенными мышьяковымъ растворомъ. Особенно вредны, говорить доктора Мюльтедъ, Ажено и Гранарь, тѣ сигары, которые заключаютъ въ себѣ мышьяковистую выслоту, въ мельчайшемъ порошкѣ, въ томъ концѣ сигары, который держится во рту. Докторъ А. Н. Накатинъ тоже подтверждаетъ двумя случаями возможность отравленія сигарами, и чѣмъ выше по его мнѣнію, сортъ египтъ, тѣмъ сильнѣе бываетъ дѣйство яда. Въ высшей степени опасенъ такъ-называемый трубочный сокъ, который употребляется невѣжественными людьми какъ лекарство противъ некоторыхъ наложныхъ болѣзней. Докторъ Беловъ разсказываетъ случай отравленія, который счастье стоилъ жизни одному его пациенту, страдавшему лишайной сыпью, ко-

торую онъ выдумалъ намазать табачнымъ сокомъ, взятымъ изъ трубы. Въ этомъ случаѣ, по мнѣнію Фонтанз, Крамера, Меліе, Макартина, Бухгейма, Броди, Орфила, Стаса, Альберса, Чедикана, и др., главная дѣйствующая составная часть трубочнаго сока составляетъ табачное масло, которое по увѣренію названныхъ выше ученыхъ и докторовъ, есть сильнѣйшій ядъ, убивающій (въ количествѣ 1—2 капель) животныхъ, въ несолько минутъ, почти безразлично относительно органа восприятія. По мнѣнію Альберса, никотинъ, заключающійся въ табакѣ, въ силѣ своей не уступаетъ ни какимъ доселѣ известнымъ ядамъ, не исключая и синильной кислоты, которую даже превосходитъ. Дѣйствуетъ онъ весьма убийственно и сильно. Относительно смертоноснаго дѣйствія никотина согласенъ и знаменитый физіологъ Брнэръ, который многочисленными опытами, произведенными имъ надъ животными, относительно дѣйствія никотина, убѣдился, что этотъ ядъ производить у животныхъ тѣ же явленія, что и у человѣка. Ядъ этотъ причиняетъ параличъ сердца у животныхъ, и быстро ихъ убиваетъ, потому что никотинъ дается имъ въ чистомъ видѣ; но у табакокурильщиковъ вредное дѣйствіе его бываетъ гораздо медленнѣе, такъ какъ табачный дымъ содержитъ въ себѣ лишь незначительное количество никотина; то тѣмъ не менѣе онъ мало по малу можетъ довести до ужасныхъ послѣдствій, свойственныхъ этому яду.

Вредъ отъ табака усиливается еще многими вредными подмѣсами. Въ статьѣ Замѣчанія д-ра Крингильштейца о подмѣсахъ въ курильномъ табакѣ высчитываются, кроме множества вредныхъ травъ и растеній и такія, которая гибельно дѣйствуютъ на здоровье человѣка. Къ такимъ, между прочимъ, принадлежатъ: фернамбуковое и лазоревое дерево (*Lig-*

пить сампредианит), красная глина и железнестая земля, сурьма и сурикъ, послѣдній иногда въ тавомъ количествѣ, что изъ $\frac{1}{4}$ ф. курительного табака можно добыть 9 гранъ металлическаго блеску. Въ пюхательный табакъ примѣшиваются златоцвѣтную сурьмяную сѣру. Что касается собственно до пюхательного табака, докторъ Моренъ описываетъ, какъ ему удалось найти во внутренностяхъ ондого 70-ти-лѣтняго старика, долю пюхавшаго табакъ, порядочное количество никотина.

Въ газетѣ «Другъ Здравія» 1858 г. № 47, помѣщена статья, заимствованная изъ *Schmidt Jahrб.*, где приводятся случаи отравленія пюхательнымъ табакомъ, содержащимъ въ себѣ скипецъ. Всѣдтайе отравленія никотиномъ, говоритъ дръ Пфаффъ, происходятъ слѣдующіе припадки: I. Воспаленіе соединительныхъ оболочекъ глазъ, сътобоязнь, иллюзіи, амаврозъ, двойное зрѣніе и спазмы вѣкъ. II. Желтоватый цвѣтъ кожи; при остромъ отравленіи никотиномъ холодный потъ; при хроническомъ: образование чирьевъ. III. Воспаленіе слизистой обочки рта (*Stomatitis*), миндалинъ, железокъ, языка, бледая юйча на деснахъ, невралгія желудка и брыжеечна, диспепсія, водянистые поносы и, въ отчаяніи случаихъ, параличъ прямой кишкі. IV. Насморкъ, воспаленіе дыхательныхъ вѣтвей, кровохарканье, удушье и кошмары. V. Извѣстная степень сердцебиенія и волнообразное движеніе сердца, съ легкой предсердной тоеской. VI. Полюзіи, и очень рѣдко параличъ мочеваго пузыря. VII. Цервная система страдаетъ болѣе всѣхъ при отравленіи никотиномъ. VIII. Ракъ рта и языка.

Въ газетѣ «Кавказъ» 1860 г. № 9, приводятся слѣдующіе случаи отравленія никотиномъ. Однѣт маіоръ, говорить Г. П.

Делове, средняго возраста, атлетического тѣлосложенія, страдаю зубною болью. Его добрая знакомая присовѣтowała ему, съ цѣлью избавить его отъ страданій, весьма оригинальное средство, а именно: прокладываніе къ предплечью, отъ логтиаго сгиба до кисти, листьевъ простаго табака, смоченныхъ уксусомъ. Едва страдальецъ прибѣгнулъ къ пресловутому средству, какъ вскорѣ обнаружились признаки отравленія изъотиномъ. Рвота, головокруженіе, мертвенная блѣдность, отъождеше конечностей и проч., все это кончилось обморокомъ, изъ котораго референтъ съ трудомъ вывелъ больнаго къ сознанію по прошествіи двухъ часовъ.

Другой примѣръ относится къ молодой девушки, прилегшей на книгу табачныхъ листьевъ и подвергнувшейся вслѣдъ тѣсъ этого также припадкамъ отравленія.

Подобные же примѣры представляютъ: Гг. Доммесь, Кивокурцевъ, д-ръ д-ръ Наміасъ, Калози и др. Г. Гельдигъ приводитъ примѣръ двухъ братьевъ, изъ которыхъ первый выкурилъ 17, а второй 18 трубокъ, одну за другой. Они умерли непосредственно за послѣдними трубками.

Во II главѣ брошюры г. Межовъ рассматриваетъ вопросъ «О вредномъ влияніи табака на дѣтей и молодыхъ людей». Докторъ Декенъ въ своей статьѣ: «Действія куренія табака у дѣтей» говоритъ слѣдующее: Я наблюдалъ 38 дѣтей, возрастъ отъ 9 до 15 лѣтъ, курившихъ табакъ, въ болѣе или менѣе значительномъ количествѣ. Я замѣтилъ у 27 лѣтнихъ дѣтей тѣа вреднаго влиянія табака; 22 представляли различныя разстройства кровообращенія, шумъ, дуновеніе въ сонныхъ артеріяхъ, трепетанія сердца, трудность и разстройство пищеваренія, тупость ума, и болѣе или менѣе позывы къ крѣвиковъ напоткамъ. У 3хъ больныхъ былъ перемежающійся пульсъ. У 8

анализъ показалъ болѣе или менѣе значительное уменьшеніе кровяныхъ шариковъ. У 12 бывало довольно частыя кровотечения изъ носа. У 10 сопѣ было безшокойный: 4 представляли легкія изъязвленія на слизистой оболочкѣ рта, которыхъ печечали тотчасъ, какъ мальчики переставали курить на изъ вольно днѣй. У одного, мнѣ казалось, что легочная чахотка была послѣдствіемъ глубоко болѣ пневмого измѣненія крови отъ употребленія курительнаго табака. 11 мальчиковъ курили полгода, восемь мѣсяцевъ или годъ, а 16 уже два года.

По мнѣнию русскаго врача г. Булльскаго, «курение табака поселяется въ дѣтяхъ отвращеніе къ учению, къ занятіямъ, дѣлаетъ ихъ лѣнивыми и вообще слабыми тѣломъ и духомъ». Но не только самое куреніе хредо для дѣтей, но и постоянное пребываніе ихъ въ табачной атмосфѣ разстраиваетъ, хотя не въ такой степени, какъ неокрѣпшій организмъ. Вотъ что говорится въ газетѣ «Кавказъ» 1869 г. № 8 и 9. «Извѣстно, что дѣти гораздо раньше девятилѣтняго возраста, и становятся въ необходимости привыкать къ никотину, глотая табачный дымъ не только отъ окружающихъ взрослыхъ, но и отъ молодокъ матерей, преданныхъ привычкѣ курить. Мы даже видѣли, какъ изъ некоторого изъ прекраснаго цоза, находясь въ «интересномъ положеніи», пренепокойно продолжали эту привычку. Между тѣмъ, по учению Дарвина, « всякое измѣненіе въ зародышѣ или въ личинкѣ почти неизбѣжно влечетъ за собою измѣненія во взросломъ животномъ». По этому нельзя оспаривать, что невѣсомыя частицы никотина, перешедши отъ матери къ эзродышу, могутъ ослабить элементарныя его отношенія и обусловить слабую жизнь или преждевременную смерть.

(Окончаніе въ слѣд. №).

Библіографическая объявление.

СЪ ЯНВАРЯ 1872 ГОДА НАЧНЕТСЯ ИЗДАНИЕ, БЕЗЪ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ ЦЕНЗУРЫ, политического журнала „ГРАЖДАНИНЪ“.

Объявляя объ изданіи журнала «Гражданинъ», мы считаемъ себѣ обязанными сказать только то, что должно установить прямые наши отношенія къ читающему обществу.

Мы сделаемъ все возможное для того, чтобы изданіе ваше обставлено было даровитыми и надежными силами, по всемъ входящимъ въ составъ его отдѣламъ.

Предпринимая его, мы не прикасываемся ни къ какому цѣху. Мы становимся прямо и твердо среди жизни русскаго государства и изъ нея черпаемъ тѣ начала, которыхъ должны лечь на основу нашего журнала.

1) Всякое серьезное мѣніе, всякая добросовѣстная изслѣдованія о вопросахъ общественной жизни найдутъ себѣ у насъ мѣсто; но за собою мы оставляемъ столько же свободы критики, сколько предоставляемъ свободы высказываться.

2) Внутренняя наша жизнь, во всѣхъ ея слояхъ, будетъ главнымъ предметомъ нашего вниманія. Въ насъ самихъ, въ зародышѣ нашей духовной жизни, лежитъ та сила, отъ развитія которой зависитъ все наше будущее. Стоя среди этой жизни, мы будемъ въ состояніи видѣть ея свѣтлую и прекрасную стороны отчетливѣ и ярче; мы увидимъ также, что слабыя ея стороны серьезны и опасны, чѣмъ мы вообще привыкли думать, и что говорить о нихъ следуетъ не съ жалостью, не съ злобой, но съ любовью и состраданіемъ; вотъ почему

3) въ сферѣ правительственныхъ мѣропріятій или

внутренней политики мы будемъ насаться только тѣхъ важнѣйшихъ жизненныхъ государственныхъ вопросъ, отъ которыхъ непосредственно зависить наша внутренняя общественная жизнь.

4) Изъ каждого вопроса мы будемъ всегда выдѣлять личные его отношенія къ кому бы то ни было, и разматривать дѣло съ точки зоря многостороннихъ его отношеній къ жизни.

5) Наконецъ, мы будемъ неизмѣнно твердо презирать все то, что похоже на занесківанье популярности или поклоненіе тому, что въ области литературной принято называть «модными идеями». Опираясь на исторію цивилизаций всего образованнаго міра и 10-ти столѣтій нашей исторической жизни, мы другихъ авторитетовъ признавать не будемъ ни въ какихъ случаяхъ и на въ какихъ вопросахъ.

На этихъ началахъ мы основываемъ, съ Божіею помощью, дѣло, за которое беремся, и назвали наше изданіе «ГРАЖДАНІНЪ», какъ самимъ живымъ словомъ, опредѣляющимъ его характеръ и направленіе.

За симъ, вотъ программа нашего изданія, по отдѣламъ:

1) Важнѣйшіе законъ и правительственные распоряженія, периодические обзоры законодательной и правительственной дѣятельности.

2) Внутреннее обозрѣніе. Руководящія статьи по всѣмъ важнѣйшимъ вопросамъ государственной, общественной и экономической жизни. Хроника текущихъ событий внутренней жизни. Отдельъ этотъ будетъ, между прочимъ, заключать:

а) Важнѣйшіе государственные вопросы;

б) Земское дѣло, съ ералѣтальнымъ изслѣдованіемъ каждого вопроса по ильскому губерніямъ;

в) Изслѣдованія по торговой и промышленной жизни;

г) Народное образование и воспитаніе, во всѣхъ слояхъ общества, въ видѣ особыхъ изслѣдований;

д) Статистическіе и этнографическіе изслѣдованія.

3) Иностранное обозрѣніе. Руководящія статьи по важнѣй-

шемъ вопросамъ международной жизни. Хроника текущихъ событий иностранной жизни.

4) Корреспонденция, внутренняя и иностранная.

Отдѣлу этому мы намѣрены дать особенно важное значеніе. Иами приложены старанія къ тому, чтобы какъ внутренняя, такъ и внешняя корреспонденціи были полны жизнаго интереса, картинами жизни по различнымъ ея отраслямъ.

5) Хроника: научная (факты и открытия по всемъ отраслямъ знаній), юридическая, биржевая, торговая, промышленная, театральная, художественная и музыкальная.

6) Литература. Беллетристика, т. е. романы, повѣсти, рассказы, записки, воспоминанія, стихотворенія, очерки и картины жизни въ самыхъ разнообразныхъ видахъ, статьи историческая, политическая и экономическая, и къ каждому номеру — фельетонъ. Засимъ, особенно видное мѣсто будетъ отведено критикѣ, какъ литературной, такъ и театральной.

7) Справочный листокъ. Здѣсь будутъ помещаемы перечни всѣхъ новыхъ важнѣйшихъ сочиненій, выходящихъ въ сѣть на четырехъ языкахъ — русскомъ, французскомъ, немецкомъ и английскомъ, а также особый библіографический листокъ русскихъ книгъ. Здѣсь же будутъ находиться, для руководства прѣѣжающихъ въ Петербургъ изъ провинцій, и некоторые свѣдѣнія и объявленія.

Въ заключеніе Редакція объявляетъ о ниже слѣдующемъ:

Въ виду затрудненія получать въ продажѣ произведенія иныхъ изъ современныхъ писателей, Редакція предполагаетъ издавать полныя собранія ихъ сочиненій съ значительными выгодами для своихъ подписанчиковъ.

Въ предстоящемъ 1872 году, Редакція, получивъ разрешеніе автора, имѣть въ виду издать полное собраніе поэтическихъ произведеній А. И. Майкова, въ четырехъ книжкахъ. Цѣна изданію будетъ объявлена позже, но, во всякомъ случаѣ, Редакція обязуется выслать, въ течеіе года, каждому годовому подписанчику, объявившему на то, при подпискѣ до 1-го Марта 1862 года, свое желаніе, экземпляръ

волного собрания сочинений А. Н. Майкова — за два руб.

Для лицъ, желающихъ участвовать въ нашемъ издании, Редакція платить 7 к. за печатную строку и 100 р. за печатный листъ. Всѣ расчеты будутъ производимы немедленно по напечатаніи статьи.

Редакція будетъ сокращать неизданные рукописи въ теченіи 3-хъ мѣсяцевъ.

Редакція проситъ лицъ, желающихъ сообщать свѣдѣнія изъ разныхъ мѣстъ Россіи, имѣть въ виду, что она всего болѣе нуждается въ собрании по каждому вопросу фактовъ и историко статистическихъ данныхъ, для сравненія прежнаго времени съ нынѣшнимъ.

Всего нѣжнѣе для нея: 1) практическія, на мѣстѣ сдѣланныя, изслѣдованія по крестьянскому вопросу, разсмотриваемому со всѣхъ точекъ зренія, начиная отъ экономического быта и кончая отношеніями крестьянской жизни къ другимъ сословіямъ и общественнымъ учрежденіямъ, своимъ и земскимъ, а именно: а) о сельской общинахъ, со всѣхъ сторонъ; б) объ участковомъ устройствѣ крестьянского быта къ помѣщичьему; в) о бытѣ крестьянъ фабричныхъ; г) объ отношеніяхъ крестьянъ къ земскимъ вопросамъ; ж) о волостномъ и сельскомъ управлѣніяхъ; з) о религіозномъ бытѣ крестьянъ и отношеніяхъ къ приходу; и) школа; к) переселенія крестьянъ; л) изслѣдованія о рабочихъ цѣнахъ; м) данные о цѣнности земель и т. д.

- 2) обзоры дѣйствій земскихъ учрежденій по уѣздаамъ;
- 3) очерки полиціи и суда въ уѣздахъ и губерніи;
- 4) очерки быта сельского духовенства;
- 5) очерки положенія нашихъ уѣздныхъ въ губернскихъ учебныхъ заведеній;
- 6) очерки промышленной и торговой жизни губерніи и уѣздовъ;
- 7) очерки губерній вообще, съ данными для сравненія за 10 лѣтъ.

Журналъ „ГРАЖДАНИНЪ“ будетъ выходить въ теченіе 8 мѣсяцевъ, съ 1-го Января по 1-е Мая и

съ 1-го Сентября по 1-е Января, — еженедѣльно, въ размѣрѣ отъ полутора до двухъ большаго формата листовъ (и болѣе, если материалы того потребуютъ). Въ лѣтие же мѣсяцы: Май, Июнь, Іюль и Августъ, еженедѣльное изданіе прекращается и замѣняется выпускомъ большой книги, отъ 30 до 32 печатныхъ листовъ, въ коей будутъ помѣщены: 1) оригиналъ романъ, лучший изъ иностраннѣй романовъ въ переводѣ и другія беллестристическія произведенія, 2) критическая статьи по литературѣ отечественной и иностраннѣй, 3) полное земскoe обозрѣніе, и 4) обзоры по разнымъ важнейшимъ вопросамъ общественной жизни.

Въ случаѣ какихъ-либо чрезвычайныхъ событій въ политическомъ мірѣ, кроме означеннѣй книги, будетъ выходить, въ теченіе лѣтихъ мѣсяцевъ и еженедѣльное изданіе, по вѣнчашемъ объемѣ.

Подписанная цѣна за гдѣ: безъ доставки — 7 р., съ доставкою и пересылкою — 8 р.; вмѣстѣ съ сочиненіями А. Н. Майкова — 9 р. съ доставкою и пересылкою 10 р.

Подписка принимается и по третичъ года, по 3 р. за треть года; съ доставкою и пересылкою — 4 р.

Всѣмъ служащимъ, при подпискѣ на годъ, дѣлается разсрочка платежа по мѣсячно, черезъ казначеевъ мѣстъ служенія.

Подписка принимается: въ С. — Петербургѣ — въ главной конторѣ журнала „ГРАЖДАНІНЪ“ при книжномъ магазинѣ Базунова; въ Москвѣ — въ книжномъ магазинѣ Соловьева; въ Кіевѣ — въ книжномъ магазинѣ Гинтера и Малецкаго (на Крещатикѣ, д. Завадскаго).

Иногородные могутъ адресоваться: въ редакцію журнала «ГРАЖДАНІНЪ» (Николаевск. ул., д. № 9. кв. № 1), или въ книжный магазинъ Базунова, Въ С. Петербургѣ.

Редакторъ Г. К. Градовский.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЕЖЕМѢСЯЧНОГО ЖУРНАЛА „Душеполезное Чтение“ ВЪ 1872 ГОДУ. Издание Журнала Душеполезное Чтение, при помощи Божией, будетъ продолжаемо въ 1872 году изъ прежнихъ оснований. Редакція постарается оставаться въ рукою своей первоначальной задачѣ — служить духовному и нравственному наставлению христіанъ, удовлетворять потребности общеноиздательного и общепонятнаго духовнаго чтенія.

ВЪ СОСТАВЪ ЖУРНАЛА БУДУТЬ ВХОДИТЬ ПО ПРЕЖНЕМУ:

1) Труды, относящіеся къ изученію Св. Писания. По этой части Редакція будетъ продолжать трудъ истолкованія церковныхъ чтеній изъ Св. Писания, известныхъ подъ именемъ *паремій*. 2) Статьи догматического и нравственного содержанія. Въ нихъ не будутъ опускаемы изъ виду современная явленія въ общественной жизни, согласныя или не согласныя съ учениемъ и установлениями православной Церкви. Иногда обсуждению этихъ явленій будутъ посвящаемы особая статьи. 3) Разсказы изъ общей церковной исторіи, и изъ исторіи русской Церкви. 4) Воспоминанія о лицахъ, замѣчательныхъ по заслугамъ для церкви и по духовно-нравственной жизни. 5) Статьи, относящіеся къ православному Богослуженію. 6) Общественное и духовно-поучительное изданіе статей изъ наукъ естественныхъ. 7) Описаніе путешествий къ святымъ местамъ. 8) Миссионерская скѣльня. 9) Свѣдѣнія и сужденія о расколѣ. 10) Разныя извѣстія и замѣтки.

Сверхъ того будетъ продолжаемо изданіе древняго патерика, въ переводѣ съ греческаго.

Душеполезное Чтение по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно. Цѣна годовому изданію безъ доставки и пересылки: 3 р. 50 к.; съ пересылкою и ногороднымъ и съ доставкою Московскимъ подицищикамъ: 4 руб.

Оставшіеся неразобранными полные экземпляры Душеполезнаго Чтенія за 1862, 1864, 1865 и 1866 годы отпуш-

екаутся по два рубля съ пересылкою; за 1867, 1879, 1870 и 1871 годы по три р. съ пересылкой.

Подписка на Душеполезное Чтение принимается: Въ Москвѣ въ домѣ редактора, священника Николаевской, въ Толмачахъ, церкви, Василия Нечаева; въ конторѣ Университетской типографіи; у книгопродавцевъ: Соловьева, Глазунова, Ферапонтова, и Салеева. Въ С.-Петербургѣ: въ книжныхъ магазинахъ Кораблева, Базурова и Глаазунова.

Иногородные благоволять относиться для подписки *исключительно* въ редакцію Душеполезнаго Чтения въ Москвѣ.

ПРИ РЕДАКЦІИ «ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНИЯ» продаются отдельно напечатанныя сочиненія, съ платою за пересылку:

1) Толкованіе на пареміи изъ книги Бытія 1 р. 25 к 2) Божественная литургія 1 р. 3) Исторія трехъ первыхъ вселепскихъ соборовъ 1 р.

Слѣдующія за симъ сочиненія могутъ быть выписаны на цѣну не менѣе 50 коп.

4) Житіе святаго преподобно-мученика и исповѣдника Стефана Нового 7 к. 5) Нѣсколько замѣчаній о современныхъ модахъ въ одеждахъ 10 к. 6) О дружбѣ 7 к. 7) Жизнь святаго Василія Великаго 25 к. 8) Брагя и сестры 7 к. 9) Святый Владимиръ равноапостольный 10 к. 10) Жизнь св. Григорія Богослова 20 к. 11) Указатель къ Душеполезному Чтению за 10 годовъ. 30 к

Издатель и редакторъ Священникъ Василий Нечаевъ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ О ПРОДОЛЖЕНИИ ВЪ 1872 ГОДУ ИЗДАНИЙ: ДУХОВНАГО ЖУРНАЛА „СТРАНИКЪ“ ПОЛИТИЧЕСКОЙ, ОБЩЕСТВЕННОЙ И ЛИТЕРАТУРНОЙ ГАЗЕТЫ „СОВРЕМЕННОСТЬ“ И НАРОДНОЙ ГАЗЕТЫ „МИРСКОЕ СЛОВО.“ Потрѣбляемые помощью Божію, и поощряемые въ нашихъ посильныхъ трудахъ постояннымъ сочувствіемъ каѳоличеющаго общества, такъ и вишней братіи, мы рѣшились и въ будущемъ 1872 году продолжать издание духовнаго ученого-литературного журнала •СТРАНИКЪ• въ

тоже православномъ, религиозно-правственномъ направлении, въ какомъ издаетъ онъ уже 12 лѣть.

Газета «СОВРЕМЕННОСТЬ», также съ живымъ сочувствіемъ встрѣченная нашими читателями и бывшими подписчиками нашего «Современного Листка», будетъ издаваться и въ будущемъ 1872 году безъ предварительной цензуры, и по прежнему будетъ выходить два раза въ недѣлю. Она, слѣдя за современными политическими, церковными, общественными, педагогическими и литературными вопросами, по прежнему будетъ всегда открыта для свободнаго заявленія со стороны изшего духовенства о его насущныхъ нуждахъ и потребностяхъ, вызываемыхъ современною жизнью, и не перестанетъ отстаивать интересы православія и русской народности.

Въ тѣхъ же интересахъ православія и русской народности будетъ продолжаться изданіе народной газеты «Мирское Слово», подъ редакціею Владимира Васильевича Гречулевича. Она будетъ выходить, вмѣсто двухъ, три раза въ мѣсяцъ.

Вследствіе новыхъ почтовыхъ правилъ о пересылкѣ periodическихъ изданій, мы должны будемъ платить въ почтamtъ, противъ таксъ за пересылку въ текущемъ году, за каждый экземпляръ «Странника» почти на половину болѣе,—«Современность» — почти вдвое, а «Мирского Слова» — болѣе, нежели вчетверо (вмѣсто 13 $\frac{3}{4}$ коп. — 60 коп. съ экземпляромъ). Не смотря на это, мы решились возвысить годовую плату только на «Мирское Слово» (иначе намъ пришлось бы платить за пересылку этой народной газеты вполтора раза болѣе, чѣмъ получать за самое изданіе ея), и то съ увеличеніемъ числа выпусковъ. Годовая же плата за «Странникъ» и «Современность» остается также и на будущий годъ, какая прежде была нами назначена на этотъ нашъ журналъ и нашу газету «Современный Листокъ».

А именно: УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ на каждое изъ поваременныхъ изшихъ изданій на будущій 1872 годъ слѣдующія:

СТРАНИКЪ, состоящій изъ 12 книжекъ, которыхъ въ течение года составлять четыре тома (по двѣ части въ каждомъ, съ общимъ счетомъ страницъ), съ приложеніемъ въ библіо-

графическими статьями портретов и т. п., без доставки и пересылки: 3 р. 50 к. с.; съ доставкою на домъ въ С.-Петербургъ: 4 р.; съ пересылкою иностраннымъ тоже 4 р. с.

«СОВРЕМЕННОСТЬ» изъ 101 №, без доставки и пересылки: 3 р. 80 к., съ доставкою въ С.-Петербургъ: 5 р.; съ пересылкою иностраннымъ тоже 5 р. с.

МИРСКОЕ СЛОВО — изъ 36 №, без доставки и пересылки — 1 р. 40 к., съ доставкою въ С.-Петербургъ 2 р.; съ пересылкою иностраннымъ тоже 2 р. с.

Требования на все три означенныхъ изданий адресуются исключительно такъ: *Въ Редакцію духовного журнала «Странника» въ С.-Петербургъ.* Въ видахъ своеевременного удовлетворенія гг. подписчиковъ, мы покорнейше просимъ ихъ благовременно присыпать свои требования и вѣрою обозначать свои адресы, которые могли бы быть редакцію отпечатаны безъ затрудненія и задержки. Подписчики, получавшие наши periodическія издания въ настоящемъ году, благоволять для облегченія редакціи, прилагать къ своимъ требованиямъ одинъ изъ печатныхъ адресовъ (съ обозначеніемъ № тракта и мѣста), наклеиваемыхъ на бандероли нашего журнала или нашей газеты.

Жители С.-Петербурга благоволять присыпать свои требования по городской почтѣ, въ ту же Редакцію Странника, въ Смольный монастырь, съ своимъ полнымъ адресомъ, по второму разъѣзжемъ доставить имъ болѣе и иметь получить отъ нихъ посыпныя деньги. Съ билетомъ могутъ быть также доставлены и означенныя на внутренней сторонѣ обертки журнала прежнія наши издания, если желаніе приобрѣсть ихъ будетъ выражено въ томъ же требованіи.

Редакторъ и издатель журнала «Странникъ» и газеты «Современность», Протоіерей Василій Гречулевичъ.

ОБЪ ИЗДАНИИ ВЪ 1872 ГОДУ ХАРЬКОВСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

Харьковскія Епархиальные Вѣдомости въ 1872 году будутъ

издаваться по прежней программѣ, нумерами, два раза въ мѣсяцъ, каждый номеръ не болѣе трехъ печатныхъ листовъ, что составить въ годъ семьдесятъ два печатныхъ листа, или два тома, каждый 576 страницъ.

Цена годовому изданію съ пересылкою пять рублей.

Подписанія принимается у всѣхъ об. благочинныхъ Харьковской епархіи и у редактора, протоіерей Іоаннъ Чижевскаго.

Письма съ деньгами, посыпки и вѣю вообще корреспонденцію адресовать такъ: въ Редакцію Харьковскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей, въ Домъ Воскресенской церкви протоіерью Іоанну Чижевскому, на Воскресенской улицѣ, дамъ № 15-й.

Всѣдѣствіе запроса иѣкоторыхъ об. настоятелей церквей Харьковской епархіи о томъ, можно ли въ настоящее время приобрѣсть полные экземпляры Харьк. Епарх. Вѣдомостей за всѣ четыре года (1867—1871) ихъ изданія, или за одинъ какой либо годъ, и по какой ценѣ, редакція долгомъ считаетъ заслужить, что у нея въ запасѣ имѣется небольшое число экземпляровъ Вѣдомостей за всѣ пять лѣтъ (промѣжуткахъ вумеръ за 1867 г.). Цѣна слѣдующая: за 1867 г. безъ иѣкоторыхъ начальныхъ номеровъ съ пересылкою и безъ пересылки 3 р., за 1868, 1869, 1870 и 1871 годы полные экземпляры съ пересылкою и безъ пересылки 4 р.

Въ редакціи Харьк. Епархиальныхъ Вѣдомостей можно получать по удешевленной цѣнѣ:

Журналъ «Духовный Вѣстникъ» за 1862, 1863, 1864, 1865 и 1866 годы, по четыре рубли за каждый годъ, четыре кварталы за 1867 годъ (съ Ианваря по Апрель включительно) съ пересылкою два рубля, за всѣ же годы, начиная съ 1862 года по 1867 годъ (включительно по Апрель 1867 г.), цѣна журнала съ пересылкою пятиадцать руб. Цѣна отдельной книжкѣ за какой бы то ни было годъ съ пересылкою шестьдесятъ коп.

Редакторъ, протоіерей Іоаннъ Чижевскій.

ОБЪ ИЗДАНИИ ПЕНЗЕНСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ ВЪ 1862 ГОДУ.

Пензенскія Епархіальныя Вѣдомости въ наступающемъ 1872 году будутъ издаваться по прежней программѣ, утвержденной Святейшимъ Синодомъ въ 1865 году, два раза въ мѣсяцъ—1-го и 16 чиселъ. Цена за годовое изданіе Пензенскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей остается прежняя: безъ пересылки въ доставки за домъ 4 р. 50 копѣекъ, при чёмъ 4 рубли полагаются за вѣдомости, а 50 копѣекъ за брошюровку и упаковку для отсылки; съ пересылкою же и доставкою на домъ 5 рублей.

Оставшіеся нераспроданными экземпляры Вѣдомостей прежнихъ годовъ въ Редакціи продаются по 4 рубли за годовое изданіе и по 20 копѣекъ за 1 Номеръ. Кроме того въ Редакціи можно получать оттиски статей: Послание восточныхъ патріарховъ о православіи вѣрѣ по — — — 20 к.
Совѣтъ да привѣтъ добрымъ людямъ — — — 20 к.

Предавіе обѣ иконахъ, въ г. Пензѣ чтимыхъ — 20 к.

Уставъ Прав. Дух. Семинарій — — — 20 к.

Протоіерей А. Л. Основъ — — — 15 к.

Положеніе о приходѣ Попечительствахъ 5 к.

Редакціи журналовъ и газетъ, съ которыми Редакція Пенз. Епарх. Вѣдомостей обмѣнивалась изданіями въ прошедшемъ году, благоволять продолжить обмѣнъ и въ настоящемъ 1872 году; равнымъ образомъ Редакція съ удовольствіемъ прини-

изеть предложение о взаимномъ обмѣнѣ изданій, вновь полу-
ченное отъ иныхъ редакцій.

Подпись на Пенз. Епарх. Вѣдомости правимается въ квар-
тире редактора, Инспектора Пензенской Се-
минарии Протоіерея Іакова Петровича Бур-
лукаго. Редакція покорѣнно просить Оо. Благочинныхъ
Пензенской Епархіи посыпшить высылкою денегъ на вынеску
Вѣдомостей на наступающій 1872 годъ, дабы не встрѣтилось
затрудненія въ своевременной высылкѣ изданія подписанщикамъ по
почтѣ. Вмѣстѣ съ симъ и тѣ, комъ не дослали денегъ за изданіе
истекающаго 1871 года, благоволять посыпшить высылкою
оныхъ.

Редакторъ П. Е. Вѣдомостей Инспекторъ И. С.
Протоіерей Іаковъ Бурлуккій.

ОГЛАВЛЕНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

1., О божествѣ Евангельскаго. Слова на день св. и чудотворца Николая У.
Пр. Іах. Бурлукаго. 2., Праздникъ Рождество Господне нашего Іисуса Христа И.
Смирнова. 3., Гигантское здѣніе таблица изъ здоровья членовъ. 4., Библиографическая
объясненія.

Редакторъ: Протоіерей Іаковъ Бурлуккій.
Дозволено цензурою. Пенза 1871 года Декабря 16 дня.
Цензоръ: Кле. Протоіерей О. Пантелеевский.

